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Kariéi hivaiai? 
A közgazdasági élet eseményeit figyelemmel kisérö jogá-

szok előtt bizonyára feltűnt az az élénk érdeklődés és nyugta-
lanság, amellyel ipari és mezőgazdasági érdekképviseleteink, 
valamint közgazdasági és politikai életünk reprezentánsai u j ab -
ban a kartelügvet kisérik. -V jó és a rossz kartel régi problémá-
jának fellángolt polémiairodalma keresi a kartelek közérdekű 
és a jó erkölcsök irányában haladó működésének biztosítékait, 
ezek között pedig a legfontosabbaknak és a legsürgősebbeknek 
rekintik hazai közgazdászaink is de lege ferenda a kartelpubli-
cilás és a külön kartelbirúságok, illetve kartelhivatalok intéz-
ményeit 

Az OMGE hivatalos lapjának, a Köztelek-nek cikksoro-
zata* a német szabályozás mintájára törvényi vagy kormány-
rendeletet sürget, amely kimondaná a kartelszerzödések köte-
lező Írásbeliséget, és a szóval kötöttek semmiségét, kartelhiva-
talt állítana fel, amely előjegyzést vezetne a kartelekröl és alap-
szabályaikról, felügyelne arra , hogy a kari elek alapszabályai-
kat betartják-e, a visszaéléseket az, illetékes hatóságoknál be-
jelentené és „a vitás eseteket választott bíróságok elé vinné". 
(Sic!) 

Báró Kornfeld Móric törvénytervezete**. — bár szövege- · 
zése sem a közgazdasági politika helyes elveinek nézöszögé-
böl, sem jogászi szempontból szintén nem állja k i a sz igora 
kri t ikát — bennünket, jogászokat inkább érdekel. Figyelemre-
méltó indokolás kíséretében egy tizenhárom szakaszból álló 
lex.ferendá-1 ad, amely főleg a német kartelrendelet nyomdokain' 
igyekszik a magyar közgazdasági életbe a szükségesnek vélt 
szabályozást beiLleszteni. A tervezett törvény kartelhivatalt, a 
kartelhivatal mellett szervezett árbiröságot és felsőbb fórum-
ként működő kartelbiróságot állitana fel. Minthogy a tervezet 
csupán az árkarleleket en.gedi.~mcg és az észszerű árképzés sza-
bályait k ívánja törvénybe iktatni, e hivatalok legfőbb funkciója 
is az áralakulás kellő irányítása és ellenőrzése lenne. Az, á r a k 
helyességét a kormány panaszára az árbiróság vizsgálná felül, 
amely, ha a panaszolt árat tulmagasnak avagy tulalacsonynak 
tartja, a kartelhivatal a szóbanforgó kartelt az ár csökkenté-
sére avagy felemelésére szólítja fel. Ha a kartel a felszólí tásnak 
haladéktalanul eleget nem tesz, avagy haladéktalanul fel nem 
oszlik, a kartelhivatal az ügyei a szankciók a lkalmazása cél-
jából a kartelbirósághoz teszi át. A kartelhivatal más ik funk-
ciója az volna, hogy lajstromozná a kartelszerződéseket is és a 
lajstromozás tényét a hivatalos lapban közzélenné. 

A gondolat nem uj , mert a nyilvános kar te l la js t rom esz-
méjét már Landesberger vetette fel először az első osztrák kar -
teltörvénvtervezetröl irt bírálatával. • Az irodalom azóta sokat · Q 

* Havas Mór: Az ipari kartelek és a mezőgazdaság. Megjelent 
a Köztelek 1926. évi 93., 94., 96. és 100. számaiban'. 

«* t ö r v é n y a kartelekről. Kísérlet a megoldásra. Muyyur Szemle, 
I. köt. 163. 1. 
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foglalkozott e gondolattal és körülbelül oda konkludál, hogy ha 
már indokoltnak is. látszik valamely országban, bölcs mérsék-
lettel valamely kartelellenörzö szervet életbehiv.ni és kartelnyíí-
vántartásról is gondoskodni, ez a panacea· csupán a lelkek meg-
nyugtatására alkalmas, mert kiküszöböli azt a pszichológiai 
nyugtalanságot, amelyet a nagy tömegek előtt a kartelek elzár-
kózottsága avagy titokzatossága szokott kelteni. A nyilvánosság 
eszméje különben benne· van már az 1897. évi osztrák és az 
1904. évi magyar javaslatban is. 

Per tangentem foglalkozott a gondolattal a Nemzetek Szö-
vetsége niult évi világgazdasági konferenciája is, amely a nem-
zetközi kartelekröl hozott és bölcs mérséklettel fogalmazott ha-
tározatában a belföldi kartelek állami ellenőrzéséről igy emléke-
zik meg: 

„Nem kívánatos, hogy a nemzeti törvényhozások előzetes 
védekezést — á priori preventio-t — tanúsítván a kartelekkel 
szemben, útjaiban legyenek a kartelek által elérhető előnyök-
nek." 

Ez az álláspont helyeslésre talált a Nemzetközi Kereske-
delmi Kamara stockholmi kongresszusán is. 

•Ez idő szerint hú,rám kuliuráliam létesített állami kartel-
ellenörzö szerveket; tekintsük át a keresztülvitel módozatait 
egész röviden. 

Canada 1923. évi junius hó 13-án hozott törvénye, amely 
The Combine.s Investigation Act eirnet viseli, egy magasrangu 
funkcionáriusról és pedig a kormányzó által kinevezett regisz-
Irátorról gondoskodik, aki a kartel működése tekintetében hozzá 
beérkezett pattaszokat vizsgálat tárgyává leszi, vizsgálatának 
eredményét miniszterével közli és mindezekről nyilvántartást 
vezet. Vizsgálati indítványt Írásban és indokoltan lehet kérvé-
nyezni olyképen, hagy az ilyen kérvényt hat, Canadában lakó 
brit á l lampolgárnak kell aláírnia. A regiszlrátor vizsgálata 
a lapján vagy megszüntetési indítványt javasol a miniszternek, 
akinek indokolt határozata e tekintetben végérvényes, avagy 
pedig széleskörű vizsgálatot indít a perbéli bizonyítás minden 
megengedett eszközével. A vizsgálati eljárás, kivételes esetektől 
eltekintve, titkos, aminthogy a vizsgálat eredményéről szóló in-
dokolt jelentés is a nyilvánosság elöl elzái :ható. Ha e jelentés oda 
konkludál, hogy valóban a közjóba és a közgazdasági érdekekbe 
ütközik a kartelnek működése, a kormányzó államtanácsban 
elrendelheti az ellensúlyozó intézkedéseket, nevezetesen· azt, hogy 
a kartel által előállított termények vámmentesen engedtessenek 
be és a 'kartel esetleges szaba.da.lmai visszavonassanak. Az 
ilyenkor törvénytelennek minősilett kartelben való közreműkö-
dés büntető eljárást von maga után. 

Norvégiának kimondott karteliörvénye van, és pedig az 
1926. évi március hó 12-én kelt „Törvény a verseny-korlátozások 
ellenőrzéséről és az árképzéssel való visszaélésekről". Jellemző, 
hogy e törvény árkontrolláló tevékenységében kiterjed azokra 
a községi üzentekre is, amelyek magánvállalatokkal versenyez-
nek. Két szervet állit, fel, az ellenőrző irodát és az ellenőrző taná-
csot. A kartelek és az ára lakulás tekintetében az ellenőrzést 
az ellenőrző iroda gyakorolja, ahonnan fellebbezésnek van helye 
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az ellenőrző tanácshoz. Az ellenőrző iroda vezeti a nyilvántar-
tást, amelynél jelentkezni tartoznak a vállalkozók mindama 
társulásai , amelyek az árak, a termelés, illetve a fogyasztás sza-
bályozását célozzák és ezálial a piaci viszonyokra befolyást 
gyakorolnak. E nyilvántartó irodánál, amelynek feljegyzései 
kizárólag a hivatalos szervek részére hozzáférhetők, nyú j t andók 
be a szóbanforgó megállapodások szövegei is. A törvény ki-
mondja azt is, hogy a kartelszerzödések legfeljebb egy évre 
és pedig legalább háromhavi felmondással köthetők. A be nem 
jelentett kartelszerzödés semmis. Az ellenőrző tanács konkur -
renciaszabályozó kartelszerzödéseket feloldhat, illetve felfüg-
geszthet. A törvény intézkedéseket tartalmaz a bojkott, az ex-
kluzív szerződések é.s az árkiilönböztetések tekintetében, is, igeu 
általános szabályban bocsátván előre, hogy a karteleknek a 
közjóval, az áraknak pedig a normális s méltányos áralakulás-
sal ellentétben nem szabad állaniok. 

A közismert német kartelrendelel* amely tudvalevően csu-
pán a gazdasági 'ha ta lmaskodásokkal való visszaéléseket 
k íván ja szabályozni, a Reichswirt'schaftsgericht mellett kü lön 
bíróságként működő kartelbiróságot lépteti életbe, amelynél 
a Reichswirtschaftsminister indokolt esetekben bizonyos köz-

\ jóval ellentétbe kerülő karfelszerzödéseknek semmissé nyilvá-
nítását, illetve azok keresztülvitelének megtiltását indítványoz-
hat ja . A rendelet nóvumaként emiitett felmondási „fontos ok': 
tekintetében, valamint a miniszter ellenőrzési jogából folyó 
egyéb indítványok tekintetében a kartelbiróság van hivatva 
dönteni. 

E futó áttekintésből nagy általánosságban azt lá tha t juk , 
hogy a termelés organizált szervezetének egészséges tényezőit 
a külföldi törvényhozások bántó ellenőrzésektől és beavatko-
zásoktól lehetőleg kímélni kívánják. Canada kortelszervei csak 
a publica actio eselén lépnek működésbe, Norvégia bejelentési 
kötelezettséget megkövetel ugyan, de a nyilvánosságot nagyon 
is indokoltan k izá r j a ellenőrző tevékenységéből, Németország 
kartelrendeleie mindössze a közjóval, a közérdekkel szemben 
való felelősségérzetéhez a k a r j a a termelést és a kereskedelmet 
viszavezetni és ezért csupán a gazdasági hatalommal való 
visszaélés eseteiben nyúj t a kormány ellenőrző ha ta lmának és 
a speciális kartelbiróságnak intézkedési lehetőségeket. 

Grunzel a jogászok munká já t a kar telproblémáknál fe-
leslegesnek, sőt károsnak tar t ja . Sokat lehetne tehát beszél-
nünk arról , váj jon hazánkban, ahol nem ugy, mint Német-
országban kettöezernégvszáz kartel, hanem becslések szerint 
ötven, hatvan, avagy hetven kartel működik, a közjóval eset-
leg önzö érdekei szempontjából ellentétbe helyezkedő néhány 
kartel kinövéseinek megfékezésére szükséges-e egy hatalmas, 
u jabb és költséges apparátust életbehivnunk, szükséges-e, u<>-v, 
mint. azt Komfeld báró javasolja, az ipari termelés adatait a 
feszélyező njnlvánosság elé vinnünk és a vi lággazdaságban 
liliputi helyet elfoglaló gazdasági életünk számára olyan 

* Verordnnng gegcn Missbrauch wirtsclmftlicher Machtstellungen, 
2. November 1923. 



.Konstruktionsjurisprudenz-et teremtenünk, olyan u j jogi di-
rektívákat és szerveket létesítenünk, amelyeket bölcs, tanult és 
józan közgazdasági intézkedések célszerűen pótolhatnak. Amit 
Kornfeld báró ná lunk javasol, azt Németországban 1926-ban 
a szociáldemokrata javaslat tartalmazta. Ne felejtsük el, hogy 
ezzel államszomszédaink gazdasági poli t ikájánál — talán hát 
r á n y u n k r a — ¡messzebb mennénk. 

Véleményünk szerint a legtöbb, amit közgazdasági éle-
tünk egyes csoportjai a magyar ka r telekkel szemben ma kíván-
hatnak, a kartel bejelentési kötelezettségének igen tapintatos 
és bölcs módon való m.egvalósitása, kiegészítve a nemzeti ter-
melés tényezőinek autonóm szerveiből összeállított magas szín-
vonalú irányító bizottsággal, amely hazai termelésünk egy-
séges organizációja szempontjából szükség esetén direktívákat 
is adhatna karteljeinknek, beléjük nevelhetné a felelősségérzet 
tudatát a gazdasági közösséggel szemben és makacs esetekben 
actio publica-val is léphetne fel a rendes bíróságok előtt, a 
kormánynál egyidejűleg megfelelő közgazdasági intézkedések 
javasolása mellett. 

A karteljogi reformeszmék hirdetői elfelejtkeznek ná lunk 
arról, hogy a jog csak kiforrott közgazdasági megállapítások 
után, alapos adatgyűjtő és anyag csoportosító munka után kezd-
het ilyen fontos kérdésben uj szabályozáshoz. Németországban 
az u . n. n a g y kartelankét (1903.) után, amelynek anyagát öt 
hatalmas kötetben a Kontradiktorische Verhandlungen, őrzi, a 
reformideák huszévi erjedése és tisztulása után, jutottak el a 
2400 kartel számára jogszabályokat statuáló Kartelverordmung-
ig és nekünk is. óvakodnunk keli attól, hogy ipari termelésünk 
organizált; k ia lakulásának rendjébe elhamarkodottan és készü-
letlenül belenyúljunk. A német: Kartelv er ordnung-ivak is az 
alapelve a gazdasági szabadság valóságos visszaállítása; ezt 
az. elvet pedig nekünk csak fejlesztenünk szabad, nem pedig 
visszafejlesztenünk. 

Dr. Király Ferenc. 

A tulmunka kérdése a magánalkalmazottak szol-
gálati viszonyáról szóló törvénytervezetben. 

A magánalkalmazottak szolgálati viszonyáról szóló tör-
vénytervezetnek a magyar munkajog terén korszakos fontossá-
gát a Polgár i Jog olvasói előtt fejtegetnem nem szükséges. 
Ugyancsak szükségtelen kiemelnem a tervezetet eltöltő méltá-
nyosság és praktikus humanizmus szellemét, hiszen ennek a ter-
vezet előadója, dr. Pap Dezső, már eleve, személyében, garan-
ciáját nyújtotta. A tervezet egyes részleteivel vagy passzusai-
val szemben megtehető észrevételeknek viszont a részletes tár-
gyalásnál jön meg az ideje. Hozzászólásom célja, hogy a terve-
zet egy paragra fusának olyan hiányai ra mulassak rá, amelyek, 
kellő átszövegezés nélkül, szociális és közgazdasági kihatásaik-
ban a munkíft'ál kilóknak a tervezetben, kontemplált előnyök 


